教  学  设  计
	课题
	土地资源（一）
	课型
	新授课
	课时
	1课时

	教材
	八年级地理
	教具
	多媒体（课件）
	班级
	二年

	教
学
目
标
	知识目标：使学生知道我国土地资源的主要利用类型及构成特点。
          了解我国土地资源的现状，及其形成原因。
能力目标：通过阅读各种图表（统计图、景观图、表格信息）和文字材料，使学生学生学会阅读的方法和技能，培养学生利用各种地理图表信息和文字材料获取知识的能力。
情感态度价值观：通过土地资源重要性和我国土地资源现状的教学，培养学生热爱土地、热爱祖国的情感。

	教学
重点
	1、掌握我国土地利用类型及构成特点。
2、学会阅读图表的方法，培养利用图表获取地理信息的能力。

	教学
难点
	理解土地的重要性和土地资源现状。

	教学
准备
	1、课前将学生分成小组，每组4-6人。
2、教师课前转被课内相关的资料，图表、图片，并制作课件。

	 
教

学

过

程


	师　　　生　　　活　　　动
	教学建议

	
	一、复习导入、创设情境
复习提问：

 理一理：同学们还记得我们身边的自然资源吗？你能否举出例子啊？
学生回答（略）
导言：我国领土辽阔，山川秀美。东北有黑色的沃土，西南有高山林区，内蒙有开阔的草场，沿海有繁华的都市。这都是我们身边的自然资源之一—土地资源。这节课我们就来说一说土地资源的第一部分“土地资源的利用”。
板书：土地资源的利用
活动一：
说一说：你们知道“土地”吗？（教师出示幻灯片）

二、新课教学
（一）、土地的利用类型：
议一议：土地孕育了地球万物，是人类的衣食之源，那我们身边的土地都有哪些用途呢？
教师启发引导学生从实际生活中出发考虑问题。
学生总结：为人类提供食物、木材、畜产品、建筑等。人类离开土地就会没有食物来源，没有生存空间，生产和生活都不能正常进行。
不同土地有不同的用途，所以土地的类型是多种多样的，具体应该怎样划分呢？请同学们看大屏幕。人类在土地的舞台上做什么？（教师出示幻灯片，图片）师生互动，讨论土地利用类型。
板书：土地利用类型：耕地、林地、草地（农业用地）
建筑用地（非农业用地）
过渡语：千百年来，人们赋予土地以山川之根，万物之本。我们国家的土地资源有那些特点，它的数量大小、比例构成又怎样呢？让我们共同探讨。
（二）、土地构成特点：
活动二：
想一想：我国土地资源有什么特点？对经济发展有什么影响？
合作完成材料分析

要求：分析表、图、文等资料，说明我国土地利用情况。简单评价我国土地资源的利与弊。
方法：学生分成小组，重点分析一部分材料，从中归纳土地资源现状，组内代表发言，全班评价，由教师总结。
材料：文字材料、表格（幻灯片）；统计表；阅读材料等。
教师小结：1、土地类型齐全。
          2、总量丰富，人均少。
          3、比例构成不合理，即耕地、林地少，难利用土地多。
思考：你能说说我国土地利用现状的形成原因吗？
这种现状对生产和生活有哪些有利之处和不利之处呢？
板书：土地构成特点：总量多，人均少。
类型齐全，构成不合理。
耕地、林地少，难利用土地多。
三、知识探究

活动三：
赛一赛：
你知道吗？
1、根据土地的利用用途及利用状况，我们把土地资源分为        、        、       
和       等。
2、我国土地资源总量丰富，而且土地利用类型齐全。这为我国因地制宜全面发展       、        、        、         、渔业生产提供了有利的田条件。
由你做主！
1、你认为我国最重要的土地利用类型是（     ）。A、耕地   B、林地    C、草场     D、未开发土地
2、请你想一想，下列哪句话叙述的最准确（     ）。
A、 耕地、林地少，难利用土地少
B、 耕地面积所占比重大。
C、 土地资源的类型多样。
D、地利用的类型比例合理
思前想后：
请回答A、B、C、D分别代表的四种土地类型：
A、我的家住在北京海淀区，这里高楼林立，到处都学校、商店和住宅。
B、 的爷爷在东北一望无际的黑土地上生活，那里地势平坦，土地肥沃。
C、 假妈妈带我去了东北长白山区，那里地形崎岖，森林茂密。
D、的网友去了内蒙古大草原，她说那里牛羊遍地，我也想去了。
教师简单评价。
四、课堂总结

教师课堂总结：教师：通过互相探讨，有谁能说说今天你学到的知识有哪些啊？
学生：找各别学生总结本节课内容。（略）
师生互评。
五、布置作业：
查一查：
教师：我们了解了我国土地利用类型和构成特点，针对我们家乡的土地有哪些利用类型呢？我们父母都是怎样利用自己的土地呢？你认为利用的合理吗？
请同学们调查家乡的土地利用是否合理，并形成材料，下节课我们讨论土地类型分布时会大有用处。
	 

 

 运用所学知识为新课做铺垫。
 从生活入手，学习对生活有用的地理。
 

 

 教师出示幻灯片并提问，简单评价，增加学生对土地的热爱。
启发引导学生展开想象，鼓励学生畅所欲言，保护学生探究欲。
展示幻灯片，并引导学生思考、讨论、教师纠正，总结。
此问题是为了减少学生学习与体验的距离。
也可以从自家周边土地进行探讨。
尽量使学生脱离教材，培养独立阅读能力，学会分析图表和文字材料的方法和技巧。
了解评价一个国家或地区的土地资源现状的方法和知识结构，以便做到举一反三。
教师引导学生从地形、气候等方面分析，培养学生从多角度评价地理事物。
通过比赛形式，增强学生的竞争意识。
通过认真仔细的思考，能正确辨别地理事物。
 

 

 

 

 

 

 

 

  
通过调查，使学生把整个国家的土地状况和家乡的联系在一起，以培养学生理解抽象地理事物的能力。
通过认真仔细的思考，能正确辨别地理事物。通过调查，使学生把整个国家的土地状况和家乡的联系在一起，以培养学生理解抽象地理事物的能力。

	板
书
设
计
	土地资源（一）
利用类型：农业用地：耕地、林地、草地
          非农业用地：建筑用地
构成特点：总量多       人均少
          类型齐全     构成不合理
耕地、林地少  

难利用土地多
耕地后备不足
	


 

说　课　材　料
——土地资源（一）
一、依据课标说教材
土地资源是既自然资源总量多，人均少学习后的一个重要资源案例。教材将其作为学习自然资源案例的编排方式是要以点带面，发散式学为目的，使学生在学习中学会运用图表、资料，说明地理事物特征的方法，能起到举一反三，触类旁通的作用。人教版课程标准中强调，“运用资料说出我国土地资源的主要特点；并搜集有关土地资源的资料，与其他国家进行比较。”而在土地资源的这节内容中，只有明确了土地资源总量丰富、利用类型齐全且难利用土地多的基础上，分析理解土地资源的比例构成不合理分布不均，才能使学生深刻理解为何要“合理利用每一寸土地”，从而逐步树立可持续发展的观念。所以土地的利用类型及构成特征是学习土地资源的根本所在。

二、确立目标重难点
教学目标：
知识目标：使学生知道我国土地资源的主要利用类型及构成特点。了解我国土地资源的现状，依据自然环境分析形成原因。
能力目标：通过阅读各种图表（统计图、景观图、表格信息）和文字材料，使学生学生学会阅读的方法和技能，培养学生利用各种地理图表信息和文字材料获取知识的能力。
情感态度价值观：通过土地资源重要性和我国土地资源现状的教学，培养学生热爱土地、热爱祖国的情感。
教学重点：1、掌握我国土地利用类型及构成特点。
          2、学会阅读运用图表的方法，培养利用图表获取地理信息的能力。
教学难点：理解土地资源现状的形成原因。
教学准备：1、课前将学生分成小组，每组4-6人。观察身边人的土地利用情况，搜集有关土地资源的资料。
          2、教师课前准备课内相关的资料，图表、图片，并制作课件。
三、探究合作教与学

说教法：
1、探究式教学：教学中，通过简单评说身边的地理事物，营造宽松和谐的课堂氛围，抓住探究和解决问题的动机，激发学生学习情趣、主动性和积极性，培养学生能够创新意识和地理实践能力。
2、小组合作学习：这种方式既有利于培养学生合作学习意识，又能增强学生竞争意识，提高参与积极性，促进学生共同发展。
3、辅助教学：利用多媒体将文字、图、表等和动态效果相结合的教学环境，以增强教学的直观性，集中学生注意力，提高课堂教学效果。
说学法：
1、培养学生从各种地理图象中获取地理信息能力。
       　 2、使学生在探究学习中掌握分析的探究方法。
        　3、通过小组讨论，培养学生互动能力，使学生学会合作学习。
四、教学流程重设计：
	教学流程
	活　动　设　计
	设计意图

	导
入
新
课
	理一理
	让学生联系生活实际，并运用所学知识简单评价地理事物。
	联系实际生活，复习导入，学生既能运用所学，又能体现学习生活中有用的地理这一基本理念。

	新
 
 
 
课
 
 
 
教
 
 
 
学
	说一说
	 教师创设情境用前人的心语激发学生对土地的热爱；
要求学生从实际出发考虑问题，并能组织语言说出土地的用途。
	启发学生想象，并能有感而言，激发创新意识。

	
	议一议
	教师利用课件战士讨论内容所需材料，让学生明确出要求及目的，并能分析、归纳和总结问题。
	培养学生处理信息的能力，分析和解决问题的能力，合作与交流的能力。

	
	想一想
	教师给出思考题，以小组讨论方式完成：我国土地资源有什么特点？对经济发展有什么影响？
1、  形成土地利用现状的原因；
2、  如此利用有何利与弊。
	教师要从多角度引导学生分析，培养学生从多方面评价事物的能力。

	
	赛一赛
	“你知道吗？”
“由你做主！”
“思前想后：”
 
	逐步完成课内习题，达到由浅入深、由易到难的训练目的。通过比赛的形式锻炼学生反映问题的速度，并能考察学生掌握知识点的程度。以便做好教学后记和调整教学。

	课
外
探
究
	查一查
	 

要求学生利用微机课时间查询有关土地资源的知识，尤其是我们家乡的土地利用情况，也可以通过访问、调查等方式获取知识，并加以说明。
 
	培养学生对知识的延伸，以及搜索和处理信息的能力。
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